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Abstract

Maria Larionescu was an outstanding sociologist, a leading fi gure in Romanian 
sociology, and a rare example of intellectual generosity, kindness, and moral 
elegance. Through her work, her guidance, and her unwavering support for younger 
generations, she helped shape an entire academic community. For many of us, she 
was one of those indispensable people without whom things simply would not have 
been possible. Her memory will remain deeply linked to the spirit of the Bucharest 
School of Sociology and to all those whom she guided, encouraged, and inspired.

Keywords: Maria Larionescu, Romanian sociology, Bucharest School of 
Sociology, Gustian School, sociology of knowledge, academic mentorship, social 
thought.

Résumé

Maria Larionescu fut une sociologue remarquable, une fi gure de premier plan 
de la sociologie roumaine et un rare exemple de générosité intellectuelle, de 
bienveillance et d’élégance morale. Par son œuvre, son accompagnement et son 
soutien indéfectible aux jeunes générations, elle a contribué à façonner toute 
une communauté académique. Pour beaucoup d’entre nous, elle fut l’une de 
ces personnes indispensables sans lesquelles bien des choses n’auraient tout 
simplement pas été possibles. Sa mémoire demeurera profondément liée à l’esprit 
de l’École sociologique de Bucarest et à tous ceux qu’elle a guidés, encouragés 
et inspirés.

Mots-clés: Maria Larionescu, sociologie roumaine, École sociologique de 
Bucarest, École gustienne, sociologie de la connaissance, mentorat académique, 
pensée sociale.
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IN MEMORIAM

În luna aprilie a acestui an am primit cu profundă tristețe vestea dispariției 
doamnei prof. univ. dr. Maria Larionescu – „cea mai consecventă susținătoare a 
Cooperativei Gusti”, cum atât de potrivit o numea prof. univ. dr. Zoltán Rostás.

Personalitățile fără de care nu ar fi  fost posibil

Am parafrazat titlul unei cărți dedicate acelor membri ai Școlii Sociologice de 
la București care au rămas adesea în umbră, deși fără ei nimic nu ar fi  fost posibil. 
Expresia lui H.H. Stahl — „personajele acestea de a doua mână”1 – ascundea, de 
fapt, oameni esențiali, discreți, generoși, fără de care construcția intelectuală și 
umană a unei școli nu s-ar fi  putut realiza.

Și totuși, fără aceste personaje, nu se putea. Doamna Maria Larionescu a fost 
unul dintre acești oameni rari.

Socioloagă de mare fi nețe intelectuală, cercetător riguros și unul dintre cei mai 
buni cunoscători ai tradiției sociologiei românești, a rămas pentru mulți dintre noi 
mai ales un model de generozitate academică și umană. A participat cu discreție, 
competență și bunăvoință la parcursul profesional al atâtor generații: în comisii 
doctorale, în proiecte editoriale, în conversații care deschideau drumuri și dădeau 
curaj.

În cei 12 ani în care am avut privilegiul de a o cunoaște îndeaproape, îmi 
vor rămâne în minte lungile noastre conversații despre Școala Sociologică de la 
București și despre marile teme sociale care au preocupat-o permanent: educația, 
politicile publice, libertatea economică și insecuritatea socială, sărăcia, excluziunea 
și impactul real al intervențiilor statului asupra comunităților. 

Avea acel amestec rar de modestie, rigoare profesională, bunătate și optimism 
pe care îl întâlnești atât de rar într-un singur om. În referatul susținut la doctoratul 
meu, doamna Maria Larionescu a propus una dintre cele mai nuanțate și generoase 
lecturi sociologice ale cercetării mele, remarcând atât originalitatea metodologică a 
analizei, cât și capacitatea de a surprinde mecanismele de supraviețuire instituțională 
și intelectuală ale Școlii Gustiene în contexte istorice ostile2. Cu fi nețe teoretică și 
rigoare profesională, a înțeles profunzimea dimensiunilor instituționale, relaționale 
și emoționale ale cercetării, oferindu-mi validare academică și încrederea că un 
asemenea demers poate deschide perspective noi în sociologia românească.

Nu ne-a privit niciodată ca pe niște competitori, ci ca pe oameni pe care îi 
putea sprijini și încuraja. Pentru mulți dintre noi a fost mentor, reper intelectual 
și sprijin discret în momente importante. 

Sintezele și studiile sale despre sociologia românească, integralismul sociologic 
și tradiția monografi că rămân repere importante pentru generațiile care vin. Dar 
dincolo de opera sa, va rămâne memoria unui om de o mare calitate sufl etească, 
a unei prezențe luminoase și a unei conștiințe academice exemplare.
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Sunt profund recunoscătoare pentru anii în care m-a primit în cercul celor 
apropiați.
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